

# 舌战“攻守道” 学子论商策

## 我市第九届“李锦记杯”高中学生辩论赛上演思维对决

当江门一中辩论队队员劳凯宇在冠军感言中说出“用更多元的角度去看待问题”时,这场历时九届的“李锦记杯”所播种的思辨种子,正在更多侨乡学子心中结出丰硕果实。

“企业品牌破局之道应以守为主还是以攻为主?”这个看似宏大的商业战略命题,成为江门市第九届“李锦记杯”高中学生辩论赛决赛的焦点。12月12日,由江门市教育局主办,新会区教育局、新会第一中学承办,广东省卫芬名班主任工作室、广东省简顺芳名班主任工作室协办的江门市第九届“李锦记杯”高中学生辩论赛在新会一中举行,在决赛的争夺中,新会一中(正方)与江门一中(反方)两支百年名校的代表队,在台上展开了一场关于思维深度与战略远见的精彩交锋。最终,凭借对“攻”这一战略更具创造性与时代感的诠释,江门一中辩论队成功夺冠。而比胜负更重要的,是青年一代在这场辩论中展现出的超越年龄的商业洞察力与公民素养。

文/图 江门日报记者 张翠玲



▲决赛中,正反双方探讨“攻守之道”。

▶江门一中获得本届辩论赛冠军。

### 正反激辩 百年名校的攻守对垒

决赛现场,双方围绕企业品牌的“生存智慧”展开了立体攻防。

正方新会一中立场鲜明,主张“以守为主”。他们开篇便将“守”定义为一种积极的战略根基,言简意赅地指出:“守住核心才是一切行动的前提。”他们以部分企业为例,论证脱

离品牌灵魂的盲目进攻终将导致失败,而华为、李锦记等企业之所以能成功,是因为他们每一次进攻都“锚定了核心”。

反方江门一中则高举“以攻为主”的旗帜。他们认为“破局”的本质就是打破现状,因此主动进攻才是关

键。他们以英特尔因守成而错失AI浪潮为例,指出一味地只守不攻,最终会让企业陷入“温水煮青蛙”的困境,与进一步发展壮大的机会失之交臂。

决赛评委、江门市培英高级中学正高级教师陈华在点评中精准指出,

双方都避免了非此即彼的思维陷阱,展现了百年名校学子的学识与睿智。正方成功将“守”具体化为“持续经营、用户价值”,而反方则在自由辩论中,以敏捷的反应和具象化的反驳,弥补了立论初期定义稍显不足的短板。

### 胜负背后 心理素质与思维品质的较量

经过激烈的对垒,最终江门一中夺冠,新会一中、鹤山市鹤华中学、江门市第一实验学校分获亚、季、殿军。反方三辩、江门一中肖嘉仪获评冠亚之争优秀辩手,正方二辩、鹤山市鹤华中学盛俊杰获评季殿之争优秀辩手。鹤山市鹤华中学刘盈获评最佳辩手。

这场高水平的对决,胜负关键不止于观点本身。决赛评委、江门职业技术学院教授、江门市中小学心理健康教育指导中心主任张富洪从观察到,当战况激烈时,个别辩手会出现状态波动,这恰恰体现了真实竞技中的心理磨砺。

对方逻辑漏洞,如反方敏锐地质疑“根基何时才算稳固”,这需要极强的实时分析与调整能力。情绪管理与抗压能力同样至关重要。张富洪观察到,当战况激烈时,个别辩手会出现状态波动,这恰恰体现了真实竞技中的心理磨砺。

此外,自信与坚韧让辩手在逆境中坚守立场,而倾听与共情能力则帮助他们更好地把握对方核心、说服评委与观众。正如冠军辩手肖嘉仪在感言中所说,她学到的最重要的是“团队合作精神”,每个辩位各司其职、发扬优势,才能达成成果最大化。

### 思辨之光 在思想交锋中培养应对能力

江门市高中学生辩论赛如今已走过九届,纵观往届辩题,在与时俱进、贴近社会发展的同时,亦可窥见比赛思想内涵的不断深化。

从贴近生活的“高中生阅读畅销书是利大于弊还是弊大于利”“推进垃圾分类重在宣传教育还是法律约束”,到直面科技前沿的“AI生成内容的普及会激发还是扼杀人类的创造力”,再到探讨人类社会基本规则的“合作与竞争

哪个更重要”。这些辩题引导学生从身边小事出发,逐步将目光投向科技伦理、社会运行法则等宏大命题。而本届决赛的“企业品牌攻守之道”,更是将思考维度提升至经济发展与商业文明的高度。辩题的演变,展现了从“关注自我”到“关怀社会”,再到“关切时代”的眼界提升。

“本届辩论赛的辩题不仅能让我们看到不同学校学生们的思想交锋,

同时具有很深刻的社会意义。其中,决赛中,同学们对企业品牌的认识度超出了我们的预期,他们能熟练地运用当代知名企业案例,体现了他们对品牌的认知和深入思考。而在这场比赛中,同学们也收获了远比胜负更宝贵的财富:批判性思维的锻造、多角度审视世界的眼光、在压力下清晰表达的能力,以及对复杂问题保持敬畏并勇于探索的勇气。这些素养,正

是应对未来社会不确定性最核心的‘元能力’。”江门市新会区委宣传部新时代文明实践指导中心主任陈晚翠说。

当学生们为企业的品牌战略引经据典,为垃圾分类的政策深入思辨,为AI与人类创造力的关系激烈交锋时,他们完成的是一次次生动的“公民实践”。

# 童心绘就侨乡绿韵

## 2025年“百旺杯”江门市中小学生环保绘画大赛评选结束

江门市日报讯(文/图 曾婧)一幅幅充满想象力的画作,勾勒出小鸟天堂的生态长歌;一抹抹鲜活色彩,描绘着碉楼村落与绿水青山相映的画卷。近日,由江门市日报社携手亚太森博(广东)纸业股份有限公司共同主办的2025年“百旺杯”江门市中小学生环保绘画大赛评选活动圆满结束。本次大赛以“绿美江门我守护”为主题,旨在引导青少年通过艺术创作关注环保、热爱侨乡。经严格评审,最终在小学低年级组、小学高年级组分别评选出一等奖5名、二等奖10名、三等奖20名及优秀奖35名;在初中组评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖8名及优秀奖15名。

大赛自启动以来,得到全市中小学校的积极响应。参赛学生围绕“环保”与“侨乡”两大核心,从“绿色家园”“环保行动”“侨乡新貌”“畅想未来”等角度进行创作,用画笔描绘出侨乡的生态之美与

发展之韵。作品题材丰富、形式多样,展现出青少年对家乡环境的细致观察与深刻思考。

评审过程中,评委们从主题契合度、创意表现力、艺术感染力、情感真挚度等维度进行综合评价。评委之一、江门市蓬江区紫茶中学副校长林翠玉表示:“不少作品能紧扣侨乡特色,从身边小事入手,传递绿色理念。例如初中组一等奖作品、江门市新会尚雅学校初一(1)班钟梓涵创作的《科技赋能·小鸟天堂的生态长歌》,将科技与生态保护相结合,构思新颖,体现了当代青少年的创新思维。”她也指出,部分作品在主题聚焦和原创性上仍有提升空间,鼓励更多学生从生活中汲取灵感,避免简单拼凑网络素材。

江门市新会圭峰小学美术老师张朝峰分享道:“我们学校赛前组织了校内征集与评选,孩子们参与热情很高。这样的比赛不仅是一次美术竞技,更是一堂



生动的环保教育课,让学生在创作中深化对绿色生活的理解。”

据悉,亚太森博(广东)纸业公司始终坚持新发展理念,积极履行社会

责任。此次支持环保绘画大赛,是希望鼓励青少年通过艺术表达对生态环境的关注,从小树立可持续发展的意识,共同绘就侨乡江门的绿色未来。

在评审过程中,评委们从主题契合度、创意表现力、艺术感染力、情感真挚度等维度进行综合评价。



校园故事

### 这节劳动课,真香!



同学们化身“厨师”,亲自动手。

“滋滋——”油锅升温,切好的玉米粒与火腿丁滑入锅中。一阵白雾裹挟着香气升腾而起,瞬间弥漫在江海区麻园中学的劳动教育场地上。周五下午,作为对当月德育评比优胜班级的奖励,七(4)班获得了本次“劳动成果汇报”活动的展示机会。同学们化身“厨师”,亲手操刀,将劳动课堂变成了一个充满烟火气的小厨房。

现场,洗菜声、切菜声、煎炒声此起彼伏。各组学生在家长志愿者的指导下忙碌着。“小心油温!”“盐放这边了!”“盘子来了!”此起彼伏的招呼声中,学生们分工明确。灶台前,几个“主力厨师”正专注翻炒,围观的同学不时发出赞叹;操作台旁,另一组同学认真串着冰糖葫芦,竹签上的水果新鲜透亮;角落里的电磁炉上,可乐鸡翅正咕嘟冒泡,酱汁逐渐浓稠。

学生马晓晴将刚出锅的玉米火腿丁装盘,擦了擦额角的汗,开心地笑说:“今天大家都找到了自己能做的事,会做饭的掌勺,不会的就洗菜、备料、摆盘。听到别人夸我们组的菜好吃,特别有成就感。”

据悉,此类活动已成为该校劳动

教育的常态环节。七(4)班班主任吴均阳介绍:“这次活动最让我们欣慰的是看到了每个孩子的投入。无论会不会做饭,每个人都找到了自己能做的事。劳动教育的关键,在于让每个学生都亲身参与、动手实践,在集体协作中自然成长。”

家长陈女士对此深表赞同。她所在的协助小组,孩子们自己决定制作牛肉炒辣椒、可乐鸡翅和盐焗鸡等菜式。“孩子们能通过活动学习生活技能,获得成长,还能自主决定菜单,这对培养他们的独立能力很有好处。”陈女士说。

操作台上,陆续摆满了学生们亲手完成的各式菜肴。“孩子们今天的表现超出了我的预期。”麻园中学校长江龙飞在观摩后表示,“他们不仅把菜做得有模有样,还在整个过程中展现出良好的协作精神和专注态度。我们把活动作为德育优胜班级的展示平台,就是要让他们明白,优秀的集体不仅能获得荣誉,更能一起创造和分享这样实实在在的快乐与成就感。”

(文/图 曾婧)

### 我市少先队工作喜获省表彰

7人3集体3大队4中队上榜

江门日报讯(文/曾婧)近日,共青团广东省委员会、广东省教育厅、少先队广东省工作委员会联合公布了2024年度广东省少先队先进个人和集体表彰名单。在本次表彰中,江门市共有4人获评“广东省优秀少先队辅导员”,3人获评“广东省优秀少先队工作者”,3个集体获“广东省先进基层少工委”称号,3个大队获“广东省少先队红旗大队”称号,4个中队获“广东省少先队红旗中队”称号,展现了我市少先队工作的扎实成效和积极风貌。

本次评选活动采取自下而上、上下结合的方式开展推荐工作。通过深入基层、挖掘典型、好中选优,经基层推荐和省级评审会严格审核,最终确定了表彰名单。全省共有119名少先队辅导员荣获“优秀少先队辅导员”称号,80名少先队工作者获评“优秀少先队工作者”,70所学校少先队辅导员荣获“先进基层少工委”称号,另有80个大队和100个中队分别获得“少先队红旗大队”“少先队红旗中队”荣誉。

### 江门校园传唱残奥会主题曲

传递“平等、参与、共享、融合”精神

江门日报讯(记者/吕中言)“穿过黑夜的,总是最亮的那束光,到达远方的,总是最倔强的梦想……”连日来,江门市各中小校园里回荡着残奥会主题曲《共赴山海》的昂扬旋律,师生们通过集体传唱生动传递“平等、参与、共享、融合”的残奥会精神。

为深入落实“五育融合”育人理念,近日,江门市教育局积极部署残奥会主题曲传唱活动,将其作为体育美育融合的重要载体。各校迅速响应,创新形式让旋律深入人心:音乐课上,教师逐句解析歌词内涵与旋律特色;大课间里,学子们伴着《共赴山海》的暖阳节奏编排特色体操;班级传唱比赛中,清澈童声演绎“热血滚烫敢拼搏”的励志情怀。

“在教唱时,我特别带领学生体会歌词中‘倔强的梦想’和‘共赴山海’的深意,这不仅是体育精神的写照,也契合了生命教育的真谛。”蓬江区省实验学校小学部音乐教师孙宇欣告诉记者,“孩子们在学唱过程中,逐渐理解了‘平等’与‘融合’不只是口号,而是一种真诚的看待与接纳。”

“一开始觉得这首歌很高昂,学起来有挑战,但唱着唱着,就觉得特别有力量。”蓬江区紫茶丰雅小学学生曾允治说,“尤其是班级合唱时,大家声音合在一起,真的有种我们在向前走的感觉,就像歌里唱的‘共赴山海’。”

学生家长赵女士也在家中听到了孩子练习的歌声,“孩子回来还会和我分享歌曲背后的残奥会运动员故事。这项活动不只是一首歌,更在孩子心里种下了尊重、勇气和共情的种子。”她认为,这样的校园教育真正延伸到了家庭,促进了残健共融意识的普及。

据统计,全市各中小学共播放残奥会主题曲6910次,组织416所学校学生传唱,其中6个大型电子显示屏每天传唱2080次,155个学校电子屏刊播1550次,328个学校广播刊播3280次。

江门市教育局相关负责人表示,该局将继续以文体活动为桥梁,推动残健共融理念在校园扎根生长,让积极向上、勇于拼搏的精神,陪伴每一个孩子走向更广阔的未来。